



南二村的墙绘有很多非遗元素。

量身定制,美丽蝶变

瞻岐南二老街

再现芳华

瞻岐老街蜿蜒曲折,仿佛在悠悠讲述一段旧时光。在这些充满故事的老街中,很多瞻岐人对南二老街念念不忘,这是他们的乡愁。

上世纪六七十年代,是南二老街最繁华的时候,银行、菜场、布庄、裁缝铺等店铺一字排开,每天都热热闹闹。这两个月,南二老街借着瞻岐镇打造“精品线”的东风,刚刚完成一场美丽蝶变,再现芳华。



老店铺“上墙”,老街又热闹了。

量身定制,老街“重生”

“以前,我们的老街可不是一般的热闹。”住在南二村的老谢,依稀记得当年老街的模样……

百货商店里的商品琳琅满目,梳辫子的邻家妹妹正透过玻璃橱窗盯着那条裙子看。微微驼背的爷爷走进了香烟店,隔壁打铁铺传来“叮叮当当”的打铁声,红色的火苗在炉子中窜出几点零星,中药铺里的伙计正在忙进忙出,忙碌的裁缝店中那几位阿姨认真的挑选着布料,拥挤的菜场摆满了带着露珠的果蔬,贪睡的孩子在凉席上打着呼噜……

改革开放以后,瞻岐的集市逐渐转移到东街和西街,南二老街行使了历史中最后的职能,趋于暗淡。如今的南二老街,多为闲置的房子,住的大多是老年人。老街上,依旧有两家小卖部开着,见证着老街的变迁。

南二村的精品线就选在南二老街,老街原汁原味保留着年轮式的建筑,从明清木结构的房屋到砖瓦房展现无遗。经过两个月的“变形记”,如今的南二老街以崭新的面貌亮相。

在保留老街原汁原味的基础上,灰色的墙面既复古又精致,一幅幅生动的彩画都是手工精心绘制而成,活灵活现呈现瞻岐闹元宵的盛景。曾经的中药铺、打铁铺依

旧保存良好,用浮雕模拟出旧时的境况,一点点裂开的墙缝里裸露出被时光侵蚀的砖瓦。角落里野生的小草在风中招摇。小卖部保留着旧日的牌匾,老房子屋檐下挂着两只红色的灯笼,连破石板、石凳、酒坛子都被绘制成了漂亮的艺术品被随意的点缀在角落,到处都美得漫不经心。



南二村老房屋微改造。

每月“赶集”,老街“活”了

这些不经意的改变,让很多村民仿佛找回了老底子的记忆。

为了让老街重生,南二村村民“量身定制”改造方案。一场彻底的环境卫生大整治,让老街清爽了。以前斑驳的墙面,取而代之的是闹元宵、跑马灯、抬阁等一面面墙体彩绘,展现的都是南二村的非遗艺术。

以前脏乱差的卫生死角,变成了一个出其不意的景观小品。装饰品就地取材,在一块破石板上画一幅“梅花图”,一个破石凳做成一个喜庆的鼓,一堆废弃的瓦片按规律摆放也美得很有韵味,破碎的酒坛子画上水彩画,再种上花草装饰在各个角落。

经过村民的创意“点亮”,南二老街仿佛又“活”了。为了真正给老街注入活力,赋予精品线文明新风的内涵,南二村将每月的6日作为“群众满意赶集日”。那一天,老街上的各种摊位琳琅满目,再现老街热闹的集市景象。

这种的集市不光热闹,更便民。集市有“三大市”,一是“便民集市”:瞻岐镇政府协同南二村村委通过“移动办公”,将业务办理服务、政策宣讲、党史学习教育等送入老街里弄;二是“惠民集市”:设置爱心摊位,招募村民出售瓜果蔬菜、手作物件、二手生活用品等,促进村民增收;三是“志愿集市”:招募志愿者为有需要的村民义务提供理发、缝补、磨刀、家政、跑腿、义诊等服务。

夕阳漫漫,老街不语。在这里行走,一回头仿佛又回到了几十年前的那个夏天。懒懒的微风、热热的云朵,天暗下来后只有墙角昏暗的灯和漫天美丽的星辰。

“走在街上,感觉一下子回到了过去的时光。”70岁的谢国兴是村里马灯调的传承人,也是这里的“赤脚医生”,在这条老街上生活了一辈子。老人家说,没想到到了这个岁数,还可以和老街有一次如此美丽的邂逅。

记者 薛曹盛 通讯员 童诗涵 文/摄

在慈溪长河 这些结对“妈妈” 温暖了开学季……

在慈溪市长河镇,有这样一群人,他们或是企业家,或是机关干部,或是家庭主妇……只因共同参与爱心活动,被称为“长河妈妈”。临近开学了,来自长河镇女企业家协会的张红吉、黄丽娟、傅菊英日前来到宁丰村、贤江村,为结队的家庭送上开学前的第一笔助学金。

“听说结对的孩子收到了大学录取通知书,今天特地前来为孩子送上一份心意。”张红吉为结对帮扶对象张同学准备了开学礼,并送上首笔9000元的助学金。

家住宁丰村的张同学父母都是聋哑人,平时靠打零工维持生计,儿子要继续求学,生活压力陡增。在前期走访中,同是宁丰村人的张红吉了解到张同学有望考取杭州某高校,于是承诺:“如果这次孩子能如愿考取高校,三年的学费我出。”如今,张红吉开始兑现自己的诺言。

“我一定会好好学习,将来成为一名对社会有用的合格人才。”在现场,张同学穿上了张红吉送的运动鞋,并拥抱了这位给予他温暖的“长河妈妈”。

另一边,慈溪市贤江村“长河妈妈”工作室,“长河妈妈”黄丽娟、傅菊英分别为困境学生送上5000元的帮扶款,并鼓励他们保持乐观向上的生活态度。

“我们有能力扶一把,不仅能让孩子拥有更好的未来,还能扶起一个家庭。”慈溪市妇联主席孙雪红告诉记者,这些受帮扶孩子的家庭条件都不太好,有些连学习参考书都买不起。

长河镇妇联带领“长河妈妈”用妈妈们的爱温暖孩子们的开学季。这也是自党史学习教育以来,市镇两级妇联对贫困学生家庭开展“四必访”入户听声精准帮扶行动,持续推动妇联干部和执委“四必访四必到”走亲入户制度的稳步落实。

除了“长河妈妈”,慈溪市市针织行业协会志愿者服务队也自发组成“织梦妈妈”,越来越多的“妈妈”成为“四必访”的主力军。“织梦妈妈”们通过分组领办志愿服务项目,分别走访对接了40多户受助家庭,开学前还在古塘街道和白沙路街道新结对了对27户贫困生家庭,为孩子们送上经济帮扶和情感陪护。

记者 滕华 见习记者 林微微
通讯员 韩婷婷



慈溪市妇联主席孙雪红(左二)在走访慰问困境学生。 通讯员供图